



省政府新闻办发布会

“十四五”期间

我省基本养老保险参保率将达到95%

12月8日,省政府新闻办举行新闻发布会,全面解读《山西省“十四五”公共服务和社会保障事业规划》主要内容。《规划》在全国率先将公共服务和社会保障事业统筹一体推进。

9大领域28项指标

公共服务和社会保障事业关乎民生、连接民心。《规划》共有14章节,对未来5年全省公共服务和社会保障事业进行全面部署。

《规划》以“民生福祉达到新水平”为核目标,立足我省实际,围绕公共服务和社会保障两大支柱,在优生优育、军人褒扬优抚、公共文化体育9大领域,构建了28项量化指标,提出47个方面的主要任务、37项工作措施、设立6个领域重点工程专栏,构建起涵盖以基本公共服务、普惠性非基本公共服务和社会保障为核心,高品质多样化生活服务为有益补充,具有山西特色的公共服务和社会保障事业体系。

省发展改革委总工程师姚俊萍介绍,“十四五”时期,我省基本公共服务均等化水平将明显提高。通过健全完善社会救助、社会福利、社会保险等制度,优先保障低收入人群、特殊困难群体的基本生活,实现“十四五”时期我省基本公共服务目标人群全覆盖、服务全达标。

《规划》将统筹推进基本公共服务和非基本公共服务,既注重发挥政府在基本公共服务中的主体作用,坚持保基本、兜底线的方向,又强调鼓励和引导社会力量参与,增强非基本公共服务供给,同时,加大多层次多样化生活服务供给,三者相互促进,协同发展,不断满足人民群众美好生活需要。

“养老”和“育小”服务一直是社会民生领域的热点。省委政研室原一级巡视员加年丰介绍,《规划》在幼有所育方面,全面落实国家优化生育政策,推进全省母婴安全行动,推进省市县三级妇幼保健机构标准化建设,提升危重孕产妇和新生儿救治能力。“十四五”期间,进一步严控孕产妇和婴儿死亡率,适龄儿童免疫规划疫苗接种率超过90%;加快发展普惠托育服务体系,在各县(市、区)全面推进综合性托育服务机构建设,实现到2025年每千人托位数达到4.5个。

在老有所养方面,我省将加快健全基本养老服务体系,实施全民参保计划,发展多层次、多支柱养老保险体系,推动养老事业高质量发展,到2025年我省基本养老保险参保率达到95%,养老机构护理型床位占比达到55%,生活不能自理特困人员集中供养率超过60%。

根据《规划》,到“十四五”末,全省参加基本养老保险、失业保险、工伤保险人数力争达到2661万人、485万人、640万人。

省人社厅养老保险处处长师振坤表示,社会保险将由制度全覆盖,发展到法定人群全覆盖。将全面取消灵活就业人员在就业地参保的户籍限制,有序推进外卖骑手、快递小哥、网约车司机等新业态从业人员职业伤害保障试点工作。同时,实施失业保险省级统筹制度,充分发挥失业保险“保生活、防失业、促就业”的功能作用。在确保社会保险各项待遇按时足额发放的同时,持续提升经办服务能力和平,实现社保经办服务线上“一网通办”、线下“只进一扇门”、社会保障卡“一卡通办”,让人民群众享受到更加方便快捷贴心的服务。记者 张秀丽

保基本和兜底线

加强老幼托管服务

从制度覆盖到人群覆盖



12月8日,在省图书馆国家级古籍修复中心内,古籍修复师正在探讨碑文拓片的修复流程。据介绍,目前需要修复的馆藏拓片有9000余张,多以民国、清代拓制为主。经过一年多的修复,目前已经修复拓片千余张。

记者 牛利敏 摄

全国表彰杰出专业技术人才和集体

我省两名个人两个集体上榜

本报讯(记者 李晓并)12月6日从省人社厅获悉,在近日中组部、中宣部、人社部、科技部作出关于表彰第六届全国杰出专业技术人才和专业技术人才先进集体的决定中,全国共有93人获得“全国杰出专业技术人才”称号,97个集体获得“全国专业技术人才先进集体”称号。我省太原理工大学寇子明教授、山西白求恩

医院张瑞平教授荣获“全国杰出专业技术人才”称号,山西大学量子精密测量团队、山西医科大学第二医院骨科荣获“全国专业技术人才先进集体”称号。

据了解,全国杰出专业技术人才表彰每五年举行一次,重点表彰:在国家重大战略、重大科研项目、重大工程中涌现出来的领军人才,在战略性新兴产业、

地方区域发展重点领域、优势产业等涌现出来的杰出人才,长期坚持工作在一线专业技术岗位、潜心本职工作、具有无私奉献和拼搏攀登的精神、有广泛社会影响力优秀人才。前5届,我省共有5名同志被授予“全国杰出专业技术人才”荣誉称号,1名同志记一等功,3个单位被授予“专业技术人才先进集体”荣誉称号。

家长们注意了

学科类校外培训收费标准征求意见

本报讯(记者 何宝国)12月8日,省发改委开始就学科类校外培训收费标准征求意见。

为加强对学科类校外培训收费监管,省发改委结合成本监审情况,以平均培训成本为基础,统筹考虑不同区域、不同班型、当地经济发展水平、学生家庭承受能力等因素,起草《关于学科类校外培训收费标准的通知(征求意见稿)》。在12月13

日以前,可登录省发改委门户网站首页“通知公告”专栏,提出意见建议。

线上培训收费标准。面向义务教育阶段学生培训基准收费标准,每生每课时17元;面向普通高中学生培训基准收费标准,每生每课时20元。浮动幅度,上浮不得超过10%,下浮不限。标准课时长为30分钟。

线下培训收费,基准收费标准

准按照行政区域、班型确定。其中,太原市城区面向义务教育阶段学生,10人以下班型,收费28元/课·生,10-35人班型收费23元/课·生,35人以上班型收费18元/课·生;面向普通高中学生,10人以下班型,收费35元/课·生,10-35人班型收费29元/课·生,35人以上班型收费23元/课·生。浮动幅度,上浮不得超过10%,下浮不限。标准课时长为45分钟。

非法集资诱惑多

这份提示教你慧眼避坑

非法集资的套路有多深?为什么有人掉入非法集资的陷阱?老百姓该如何避免入坑?12月8日,山西省处置非法集资领导组办公室发布了典型非法集资活动“四部曲”和常见的非法集资套路,以帮助人们保护切身利益,维护金融秩序和社会稳定。

活动“四部曲”

第一:画饼。编织一个或多个“高大上”的项目,以“新技术”“新革命”“新政策”“区块链”“虚拟货币”等为幌子,描绘一幅预期回报丰厚的蓝图,把集资意向人的胃口吊起来。

第二:造势。通常会举办各种造势活动,比如发布会、产品推介会、现场观摩会、体验日活动、知识讲座等;组织集体旅游、考察等;赠送米面油、话费等小礼品。大量展示各种或真或假的“技术认证”“获奖证书”“政府批文”,故意把活动选在礼堂进行,其场面之大、规格之高极具欺骗性。

第三:吸金。非法集资人通过返点、分红,给集资参与人初尝甜头,使其相信把钱放在他那儿会产生可观收入。集资参与人受骗后,将自己的钱倾囊而出,还动员亲友加入,集资金额越滚越大。

第四:跑路。非法集资人往往会在“吸金”一段时间后跑路,致使资金链断裂。集资参与人遭受惨重经济损失,甚至血本无归。

诱骗“四手段”

非法集资违法犯罪分子为了引诱民众上当受骗,通常会采取四种手段获取信任。

一是装点公司门面。成立公司,办理工商执照、税务登记等手续,貌似合法,实则没有金融资质。这些公司或将办公地选在高档豪华的写字楼,或宣传有国资背景,或举行大型推介会、知识讲座等,邀请名人、学者和官员站台造

势,极具欺骗性。

二是编造投资项目。从过去的农林矿业开发、民间借贷、房地产销售、原始股发行、加盟经营等形式逐渐升级包装为投资理财、财富管理、金融互助理财、海外上市、私募股权等形形色色的理财项目,并且承诺有担保、可回购、低风险、高回报等。

三是混淆投资概念。不法分子会把在地方性股权交易中心挂牌鼓吹成上市,把在美国场外柜台交易市场挂牌混淆是在纳斯达克上市,有的还利用电子黄金、投资基金、网络炒汇等新的名词迷惑群众。

四是承诺高额回报。不法分子一开始按时足额兑现先期投入者的本息,然后拆东墙补西墙,用后来人的资金兑现先前的本息,等达到一定规模后,便秘密转移资金,携款潜逃。

“四看”加“三思”

省处置非法集资领导组办公室提醒,老百姓认为非法集资离自己很远,其实不然,要提高警惕,学好“四看”识别法。

一看融资合法性,除了看是否取得企业营业执照,还要看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准。二看宣传内容,看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容。三看经营模式,有没有实体项目,项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等。四看参与集资主体,是不是主要面向老年人等特定群体。

此外,还要做到“三思”。

一思自己是否真正了解该产品及市场行情;二思产品是否符合市场规律;三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

遇到相关投资、集资类宣传,一定要避免头脑发热,先征求家人和朋友的意见,拖延一晚再决定。不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐,不要被高利诱惑盲目投资。

记者 梁丹 马向敏